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SUBPREFEITURA LAPA

ATA da 13ª Reunião Plenária Ordinária do Conselho Participativo Municipal 
da Subprefeitura Lapa – Ano 2023 – Gestão 2022-2024

	 Iniciou-se, no dia quatro do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e três 
(04/10/2023), às dezenove horas (19h00), a 13ª Reunião Plenária Ordinária do 
Conselho Participativo Municipal da Subprefeitura Lapa, na sede da Subprefeitura da 
Lapa.

Estavam presentes 14 (quatorze) conselheiras e conselheiros, e 1 (um) representante 
da Subprefeitura:

Conselheiras e Conselheiros presentes: Adivanildo Santana do Nascimento, Ana 
Paula Lima, Cecília Batista do Araújo, Edson Garcia Alves, Fernando Borges, José 
Carlos Casarini, Josoel Vitalino, Luís Flavio Pereira Lima, Marcio Maziero, Maria Ester 
do Valle, Maria Ismeria Nogueira Santos, Nivaldo Zanchi, Sonia Rodrigues e Umberto 
de Campos

Representante da Subprefeitura Lapa: Afonso Rennó Mingorance (interlocutor)

Estavam ausentes 6 (seis) conselheiras e conselheiros, tendo 3 justificativas 
apresentadas:

Conselheiras e Conselheiros ausentes que apresentaram justificativa: Aparecido 
Carlos Duarte, Luciana Gomes Farias e Marcella Moreira Simões Luiz

Conselheiras e Conselheiros ausentes: Giovanni Simões Grazioli, Heloisa Casagrande 
e Luiz Batista de Paula



Itens de Pauta:

1. Leitura, discussão e aprovação das Atas das Reuniões Ordinárias e

Extraordinárias realizadas anteriormente do CPM Lapa

2. Informes gerais dos Conselheiros e da Plenária;

3. Elaboração de Ofício para a convocação do Sr. Ismar Marcilio de Freitas Neto 

(Subprefeito), do Sr. Carlos Eduardo Cardacci Filho (Coordenadoria de Projetos e 

Obras) e da Sra. Maira Griecco (Coordenadoria de Planejamento e Desenvolvimento 

Urbano;

4. Apresentação dos Grupos de Trabalho (GTs);

5. Palavra aberta aos Conselheiros e à Plenária;

6. Sugestão de itens para a pauta da próxima reunião; e

7. Encerramento.

	 O Coordenador em exercício, sr. Adivanildo Santana do Nascimento (Edvan), 
abre a reunião falando que tentou contato com o Subprefeito, Sr. Ismar Marcilio de 
Freitas Neto e o Sr. Carlos Eduardo Cardacci Filho, da Coordenadoria de Projetos e 
Obras, sobre o andamento do projeto do Parque Linear, na área de reintegração de 
posse da rua Quirino dos Santos, porém não obteve resposta.
	 O representante da Subprefeitura Afonso Rennó Mingorance (Afonso) informa 
que o projeto está na Área Técnica e que depois seguirá para Licitação, ele afirma 
que o processo segue o cronograma correto para sua execução. Outro informe dado 
pelo Afonso é que a convocação da reunião não foi publicada no Diário Oficial, pois 
a Coordenação e Secretaria do Conselho não apresentou a pauta no prazo correto 
para a publicação. A publicação será feita na quinta-feira (05/10/2023), de maneira 
retroativa. 
	 Iniciam-se questionamentos quanto a ausência do Subprefeito nas reuniões 
do Conselho apesar de reiterados convites. O Conselheiro Sr. Humberto diz que a 
presença do Subprefeito não é obrigatória, mesmo com a apresentação do convite. A 
ausência do sr. Ismar, segundo o Afonso, deveu-se a não publicação da convocação 
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da reunião no Diário Oficial, e à alteração da data da Reunião Ordinária de segunda-
feira (02/10/2023) para quarta-feira (04/10/2023). 
	 O conselheiro Luís Flávio pontua que não achou a alteração da data da reunião 
pertinente, apesar da importância do tema da Audiência Pública realizada, afirmou 
que a reunião do Conselho agregaria mais do que a participação na Audiência 
Pública de um tema que seria, ainda, discutido na Câmara Municipal, onde serão 
realizadas novas Audiências Públicas. Além disso, a consulta proposta pelo aplicativo 
de mensagens, “Whatsapp”, não teria sido conclusiva para ratificar a decisão da 
alteração. O conselheiro Edson pede uma “questão de ordem”: quanto à instituição do 
aplicativo “Whatsapp” como meio de deliberação de decisões do Conselho através de 
votação. Abre-se a discussão, em face dos divergentes argumentos trazidos, e pelo 
fato de não identificarmos base legal para o uso ou não do aplicativo para votação, 
o Coordenador decide, como encaminhamento, realizar uma consulta à Casa Civil 
sobre o assunto, pois foram levantadas dúvidas quanto à legalidade da decisão. 
	 Após o encaminhamento da questão de ordem, prosseguimos com a discussão 
do terceiro item da pauta. O conselheiro Márcio afirma ser descabido o pedido, 
pois, apesar da ausência do Subprefeito, em todas as reuniões temos a presença 
do representante da Subprefeitura. O conselheiro Nivaldo não vê a necessidade 
de uma carta/ofício, sugere que sigamos realizando os convites da maneira atual. 
O Coordenador sugere que façamos um novo convite ao Subprefeito, e que se ele 
puder em uma data divergente da data da próxima reunião ordinária, será convocada 
uma reunião extraordinária. O pleito decidiu pela não elaboração de um ofício de 
convocação para o Sr. Ismar Marcilio de Freitas Neto, o Sr. Carlos Eduardo Cardacci 
Filho da Coordenadoria de Projetos e Obras e da Sra. Maira Griecco da Coordenadoria 
de Planejamento e Desenvolvimento Urbano.
	 O GT de Saúde questionou se a Sra. Arminda, da Coordenadoria de Saúde 
Oeste – Lapa/Pinheiros, será convidada, novamente, para apresentar os temas: 
Arboviroses e População em situação de rua. Devido a especificidade dos temas 
trazidos pela a Sra. Arminda o pleito decidiu que estes devem ser trabalhados com o 
GT de Saúde apenas, que trará as informações para o Conselho. O conselheiro Josoel 
informou que participou, naquele dia, do 3° Seminário de Políticas para a População 
em Situação de Rua que aconteceu no Sesc Bom Retiro. Ele relatou alguns assuntos 
tratados no seminário, e disse que iria compartilhar as informações no grupo do 
aplicativo Whatsapp. O conselheiro Josoel ingressou no GT de Saúde que, agora, 
possui 5 integrantes.
	 Dois assuntos foram trazidos pela conselheira Sônia: a eleição do Conselho 
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Tutelar e a supressão e poda de árvores, em 2 praças na região da Água Branca, pela 
prefeitura, Aureliano Leite e Marechal Carlos Machado Bittencourt. Sobre o Conselho 
Tutelar, alguns conselheiros trouxeram informações sobre o resultado das eleições na 
nossa Subprefeitura e algumas impressões sobre o processo como um todo. O pleito 
entendeu que o processo eleitoral necessita de melhorias quanto à transparência, 
apresentando, por exemplo, o currículo das candidatas e dos candidatos para auxiliar 
a população na sua escolha. A pouca divulgação do processo eleitoral favorece a 
ação pontual de grupos alheios à defesa dos direitos da criança e do adolescente e a 
reeleição de conselheiras/os que permanecem no cargo há vários mandatos. Diante 
das impressões trazidas, achamos importante convidar as conselheiras eleitas para 
apresentarem seu plano de trabalho para o mandato que se inicia em 2024, e as 
ações desenvolvidas em anos anteriores, em caso de reeleição. 
	 Quanto ao tópico da supressão e poda de árvores, as informações trazidas 
foram as recebidas pela imprensa. Devido ao tema, achamos que deveríamos 
consultar o CADES sobre o assunto. O representante da Subprefeitura fez a leitura da 
nota enviada para a imprensa. A nota afirma que a praça Marechal Carlos Machado 
Bittencourt está em obras que têm por objetivo a reurbanização da área, o processo 
licitatório foi realizado no ano de 2020. A obra foi reiniciada no dia 18 de setembro de 
2023, com a autorização da Secretaria Municipal do Verde e do Meio Ambiente de São 
Paulo (SVMA) para o manejo arbóreo. O assunto em questão está sendo tratado por 
meio do processo SEI 6044.2020/0003098-3, sob contrato 59/SUB-LA/2021 e Termo 
de Aditivo nº 01 e nº 02/59/SUB-LA/2021. Quanto à praça Aureliano Leite, a nota afirma 
que não houve nenhuma remoção de exemplar arbóreo da área, foram realizados 
apenas serviços de pintura de logradouros, canteiros, guias, bancos e mesas.
	 O conselheiro Luís Flávio trouxe o tema das Audiências Devolutivas do 
Orçamento Participativo, que irá ocorrer no dia 16 de Outubro às 18h30. A conselheira 
Ana Paula informou que se inscreveu para ter a fala, sendo assim, o pleito endereçou 
sugestões de tópicos para a conselheira levar à audiência. Dentre eles, o porquê 
da não aprovação da proposta 2835 - Criar um ciclovia nas marginais do Rio Tietê 
interligando toda Zona Norte e Oeste com a ciclovia do rio Pinheiros - do Orçamento 
Participativo; a realização de Oficinas Devolutivas, nos moldes das Oficinas realizadas 
para a elaboração das propostas; necessidade de propostas nos temas sociais e 
culturais. Como a audiência será em conjunto com as Subprefeituras Sé e Pinheiros, 
houve a sugestão de alinhar demandas em comum para o fortalecimento da nossa 
participação na audiência. 
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	 Ao final, houve um informe/convite do conselheiro Umberto para o aniversário 
da Lapa a ser comemorado do dia 10/10/2023, no Salão da União Fraterna, localizado 
na rua Guaicurus, 27, às 20h. E a entrega de uma cafeteira para uso do CPM pelo 
representante da Subprefeitura. A cafeteira foi um pedido realizado pela então 
Coordenadora Gislene Oliveira por e-mail no dia 20/07/2023. A aquisição da cafeteira 
está registrada por meio do processo SEI 6044.2023/0006475-1. As conselheiras e 
conselheiros são responsáveis pelo seu acondicionamento, manuseio e transporte. 

 	 São Paulo, 04 de outubro, 2023.

Adivanildo Santana do Nascimento
Coordenador Geral

Ana Paula de Sousa Lima
Secretária Geral

Afonso Rennó Mingorance
Interlocutor - Subprefeitura Lapa
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